

2024·8·18 星期日

新闻热线 15504501528

奶奶的甜甜的迎秋仪式

魏亮

立秋前不久,奶奶常用村里的柳树枝叶编成帽子,戴在我的头上。奶奶告诉我,这是平安帽,让人一生平平安安。也不知道是这种简单的“柳叶帽”起作用,还是奶奶有神奇的魔法。反正,我带上“柳叶帽”,总感觉很舒适。现在想来,那是奶奶的朴素愿望:希望我平安健康成长。

奶奶的院子里有几棵禾黄桃树,每到立秋前不久,就是禾黄桃成熟采摘的日子。奶奶小心翼翼地从树上采摘禾黄桃,放进竹筐里。禾黄桃个子中等,通体以绿白色相间,桃子尖呈红色,甚是好看。奶奶总是选上好的禾黄桃让我吃,我一口咬下去,又脆又甜。奶奶还把品相

好的禾黄桃送给邻居和亲戚品尝。奶奶自己却吃有虫眼的、品相不好的桃子。

采摘桃子时,奶奶特意在每棵桃树上都留下两三个桃子,我好奇地问奶奶:“为什么不摘完呢?”慈祥的奶奶笑着告诉我:“留几个桃子,来年桃树又会大丰收。”当时,我并不太懂。现在想来,留的桃子,可能是奶奶的念想吧,也是对来年丰收的期待。

立秋这天,奶奶做的饭菜变得丰盛,有我爱吃的红烧肉和红枣炖土鸡。奶奶说:“夏天气温高,人的食欲差些,经常喝粥,食量减少,体重就降了。立秋要‘贴秋膘’,就是根据节气,调整人的胃口,让人们身体强健起来。”

专家支招老年人如何过“秋”

据《老年日报》报道立秋之后,天气转凉。节气交替之际,老年人需要对健康饮食、合理作息、适量运动、情绪调节等方面的知识有一些了解。近日,国家卫生健康委围绕“时令节气与健康”主题召开专题发布会,邀请卫生健康领域的专家,介绍防病治病、预防保健的科学知识,为如何过好“秋”支招。

润燥养肺
推荐陈皮姜茶

北京中医药大学东直门医院主任中医师龚燕冰提醒,立秋后虽然“秋燥”尚未明显,但仍需预防肺燥引起的口干、咽干等症状。她推荐代茶饮——陈皮姜茶。陈皮健脾祛湿兼理气,生姜解表散寒、温胃止呕、温肺止咳,各取3至6克泡水喝,可有效预防秋燥。此外,白色食物如百合、梨、银耳等也有滋阴润燥的功效,可适当进食。

湿气困脾
不妨吃点粥 喝点茶

龚燕冰还提到,秋季人们易出现湿气困脾的症状,如四肢乏力、头昏沉昏等。此时,推荐食用一些健脾利湿的药膳粥,如加入莲子、山药、茯苓、薏米的粥品。若嫌做粥麻烦,可



选择饮用芡实茯苓茶,每种食材取10克,加入500毫升水中煮水喝,有助于改善湿气症状。

清补为主
避免盲目“贴秋膘”

虽然民间有“贴秋膘”的习俗,

但现代人营养过剩的情况普遍,不建议盲目进食能量高、高脂肪的食物。龚燕冰建议,立秋进补应以清补为主,注重营养均衡,合理搭配果蔬、蛋类、奶类、谷类、豆类等食物。对于已有肥胖、高脂血症的老年人,更要谨慎“贴秋膘”,避免暴饮暴食损伤脾胃。

征稿启事

如果您有精彩的老年故事,可以提供线索或拍成视频;如果您有丰富的出游体验,或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿;本报设立《贺寿》栏目,家中老人寿辰,可以刊发照片及祝福文字,留住纪念哟!

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示,那就快快参与吧!投稿邮箱:shbxyy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号)

把柔软的面筋
粘在竹杆顶端
小心翼翼向树冠
导演刺激的场面
被粘住翅膀的小精灵
挣扎反抗企图逃窜
滑落声声尖利叫喊
最终无耐地就擒
集结网兜的收获
令我心情怡然
生动有趣的情节
让我流连忘返